

香港文匯報聚焦蘭州新區之「基礎設施

拓荒建新城 水通路暢產業

蘭州新區所處的秦王川盆地,北望沙漠,東、西、南三面為黃土丘陵,土壤貧 瘠、植被稀疏。不論是引大入秦水利工程,還是扶貧搬遷移民工程,都試圖改變 這裡貧窮落後的面貌,怎奈收效甚微。國家級新區的開發建設,才令這片荒原改 天換地,三年間,一座現代化新城拔地而起。蘭州新區党工委副書記郭智強說: 「不毛之地上建新區,項目落地必須要有資源配套,我們把招商引資和基礎設 施、生態建設作為三大任務同步推進。如今核心區100平方公里的基礎設施基本 建成,集聚效應和要素資源吸納能力凸顯,為產業發展奠定了堅實基礎。|

■香港文匯報記者 王岳 肖剛

2013年之前,蘭州新區用於基礎設施的投資就 超過了460億元。2014年,214項基礎設施計劃投 資近230億元。其中,中川機場的改擴建使得新區 國際航空港優勢進一步提升,航班起降日最高峰逾 200班次,而5條新建直通新區的專用鐵路總里程逾 172公里,新建對外公路逾234公里,累計開工建設 城市内道路313公里,有230.5公里已建成通車

同時,蘭新、包蘭、蘭渝等多條鐵路使得蘭州新 區與國家鐵路網實現了有機連接。新區內已建成的 高速路接駁連霍、蘭白、京藏等國家高速公路網, 形成了圍繞新區的高速公路幹線網路。此外,新區 與蘭州市區之間的「三縱一橫」複合交通廊道,新 區內部的「五縱三橫」快速路系統和「六縱五橫」 骨架性主幹路網體系都已構建完備

另一方面也帶來了民生的改善。蘭州新區中川鎮宗 西、湖南等外省籍員工也愛上了這裡,現在大家閒 家梁村農民宗泮祖是大接杏種植專業戶,曾經因大 接杏豐收卻運不出去而苦惱,甚至開始籌建果脯加 工廠以減少損失。

直到蘭州新區開始建設,困擾宗泮祖的問題迎刃 而解。「其實人們更愛吃新鮮、綠色的水果,如今 道路四通八達,大接杏一天時間就能從樹上到嘴 邊。甘肅本地和青海、寧夏、新疆的客商絡繹不 絕,地頭收購價每斤5塊多錢還供不應求哩,僅賣 大接杏我們一年就能收入幾萬、十幾萬。」宗泮祖 的喜悅與自豪之情溢於言表。

除了便捷的交通,對於產業發展離不開的水、 電、氣等基礎設施,蘭州新區亦提前規劃部署,同 步配套建設。

以水為例,引大入秦工程年供水量達4.43億方, 是蘭州新區的主水源,規劃測算顯示,僅該工程提 供的水資源即可完全滿足新區未來20年的發展建 設需求。目前,新區建設的兩座給水廠日供水規模 為92.5萬方,四座日處理能力達61萬方的污水處 理廠,則對生產生活特別是工業污水進行集中處 理,淨化後的水廣泛用於山體、河湖水系、道路、 城市公園的綠化,從而提高了水資源的利用率。

作為現代工業主能源的電力,蘭州新區亦對其制 定了專項建設規劃。新區的電網建設包括智慧變電 站、智慧電網、電動汽車充電設施、用電信息採 集、智慧營業廳等。根據規劃,新區將建成5座 330KV變電站、30座110kV變電站及高壓配電網。

與產業發展相配套,蘭州新區現有110kV變電站 3座,四聯光電藍寶石項目35KV供電線路也已建 成投運,中川330KV變電站至蘭石集團專線已建 成,其餘電力項目佈局完備,有項目入駐即可實現 站、史喇口門站、調壓站已建成,並早在2012年7 月18日即完成通氣點火。目前,新區敷設天然氣 管網約70公里,完全保障了生產、生活用氣

根據規劃,2015年,蘭州新區基礎設施建設將 以新石化園區、科教園區、東南片區及北部綜合產 業片區等區域配套為重點,加快路、水、電、氣、 熱、通訊以及公共汽車站等基礎設施配套建設,共 計劃安排項目180項,投資約250億元。

作為最早入駐蘭州新區的世界500強企業之一, 中國鐵建重工集團設立了蘭州隧道裝備有限公司, 該公司辦公室主任謝衛國告訴記者,2012年9月來 到新區時,荒蕪一片,除了過境省縣道,連一條自 己的路都沒有,公司廠區周圍還是菜地。「隨着建 設的推進,變化頻率越來越快,路、水、燈、公交 交通便利化一方面滿足了產業集聚發展的需求, 越來越完善,已經像一座城市的樣子了。公司的陝 暇時最喜歡步行逛新區,沿二號胡散步。」

「完善的基礎設施為企業的生產、物流帶來極大 便利,加上區位、政策優勢,公司計劃把更多的產 品放在蘭州新區生產。」謝衛國說。



■蘭州新區街道全部安裝了太陽能路燈



■石門溝水庫儲水量達630萬m³,是「引大入秦」工程蘭州新區專用供水項目





■蘭州新區專用鐵路線貫通

蘭州新區開發建設之初,即確定按照「統一 規劃、集約建設、資源分享、規範管理、滿足 需求、適度超前」的原則,對智慧新區項目進 行合理頂層設計及統一規劃。

郭智強說:「作為國家級新區,智慧城市的 建設有利於破解發展瓶頸制約、拓展城市發展 優化配置生產要素、加快轉變生產方 式、促進產業結構調整、提升經濟發展水平以

2014年3月,新區管委會啟動了智慧交 通、數字城管、智慧社區及指揮中心的建 設,參照蘭州市民情流水線,完成彩虹城智 慧社區建設,在新區完成通過網路處理社情 民意的試點試驗

目前,新區綜合服務中心、市委市政府辦 公區域、城投大廈以及機場航站樓免費 Wi-Fi 覆蓋工作已完成。2014年底,預計完 成指揮中心、智慧交通、數字城管及數字社 區的建設。到2016年,將重點拓展智慧物 流、電力及公共事業服務,以利於居民和企 業建立歸屬感。









基礎建設 讓百姓受益

基礎建設帶來的變化,蘭州新區中川鎮紅玉 村的村民感受最為深切。

紅玉村歷史不長,全村300餘戶人家是 1996年從永登、通渭、安定、隴西、甘穀、 岷縣、正寧等縣的貧困山區搬遷至中川鎮, 其中以永登縣紅城鎮玉山村的農戶居多,故 村子取名紅玉村。

紅玉村村民薛育萍說:「以前在山上種旱 地,住土窯草房,點煤油燈,運輸靠肩扛驢 馱,人和牲畜喝的都是飄滿牛糞、羊糞的澇 壩水。」如今,開着小轎車跑出租的薛育萍 再也不願回想過去,「搬到中川鎮,用上了 電燈,吃到了乾淨水,路也平坦,就覺得到

而蘭州新區的建設讓紅玉村完成了又一次 意想不到的跨越。村支書馬同仁說:「家家 蓋起小二樓,用上自來水,全村150多輛計程 車、10輛載重貨車、10輛豪華旅遊大巴,還 有 46 個蔬菜大棚。新區建設需要人,家門口 不愁沒錢掙。現在日子過得好,都是沾了新 區的光。」



■連接蘭州新區與市區的快速公路

